

上海二手物品店销售国家救灾物资

倒卖者涉嫌多个罪名



二手物品店里买到中央救灾物资



某救灾物资储备中心内的储备物资 网络截图

今日 最热搜

上海市民代先生在浦东新区航兴路一家售卖二手物品的店铺里，花 160 元买了两张塑封包装的折叠床，回家拆封后才发现，床上印有救灾物资相关字样及溯源码，旁边还写着“扫码全程追溯”，床架上还有“中华人民共和国应急管理部监制”字样。

救灾物资何以流入市场，被当作商品买卖？事件被露后，立即引发热议。

店售折叠床为中央救灾物资

“我当时不知道这是救灾物资，看到人家在公开售卖，就买了一批当二手床来卖。”出售上述折叠床的二手店老板告诉记者，6月12日，他在浦东新区航瑞路一个高架桥下的棚子里看到一批折叠床，就以每张53元的价格购买了75张，共付给卖方3975元。

“这批床至今也没有卖掉几张。”这位老板说，剩余没有卖出的折叠床，已经被当时的卖方按原价回收了，甚至卖出去的几张床也被追踪回收了。

折叠床上的溯源码显示，这批床由宁波一象吹塑家具有限公司（以下简称“一象公司”）于2020年12月20日生产，并于2021年2月4日在上海交到某单位的仓库。

记者联系到一象公司，其项目负责人告诉记者，这批折叠床的确是一象公司生产的产品。公司在2020年参与了国家粮食和物资储备局的招标项目，中标后按项目要求生产4万张折叠床。2021年2月，分别交付给国家粮食和物资储备局上海局九

三七处仓库和山东某仓库各2万张。

这位负责人还透露，2022年4、5月份的时候，上海疫情暴发，一象公司生产的一部分折叠床送到了上海方舱医院。疫情结束后，九三七处仓库要求一象公司将方舱医院使用过的床处理掉，同时再生产2万张床补库。“当时正是疫情期间，方舱医院用过的床，我们没敢处理。继续生产新床的要求，也因为价格没谈拢，我们就没有再参与此事。”

据这位负责人介绍，在市场正常流通的产品，不会有溯源码。有溯源码，则意味着中标企业要依托招标单位的系统生产，每生产一张床都会生成独立的溯源码，达到一物一码，入库时都会有数据录入。

至于这批物资后续是怎么流通、使用和处理的，上述负责人表示公司方并不清楚。

记者从国家政府采购网平台上查询了上述负责人提到的招标项目，该平台上的“国家粮食和物资储备局2020年中央救灾物资增储采购项目”文件显示，预算金额18亿元的采购项目中，包括114万张木板折叠床。一象公司中标的4万张折叠床单价是214元/张，标的金额856万元。这些物资生产好后送到指定的中央救灾物资储备库，或因救灾需要按照采购人指令直接送至救灾现场。

当事人涉嫌刑法中多个罪名

8月12日，上海市浦东新区应急管理局仓库管理人员向媒体确认，2022年浦东新区处置的救援物资中有一批床，因新物资进库，今年5月开始要求对这批使用过的旧床清理消毒、塑封打包，送入钢厂销毁。

2023年2月，国家粮食和物资储备

局、应急管理部、财政部印发《中央应急抢险救灾物资储备管理暂行办法》，对救灾物资的到期报废处理做了详细的规定。有关部门对中央储备物资设定储存年限，在储存年限到期后，经技术鉴定，质量和性能不能满足应急抢险救灾工作要求的，可按规定报废，相关处置收入上缴中央国库。

而对于储存年限到期后质量和性能还能够满足应急抢险救灾工作要求的，由国家粮食和物资储备局负责定期组织质检，优先安排调用。

《办法》明确，未经批准，擅自动用中央储备物资或者变更储存地点，或因管理不善造成中央储备物资缺失、质量明显下降等行为，依国家有关法律法规和制度规定等进行处理，触犯法律的依法追究相关法律责任。

“根据相关法律规定，中央救灾物资在购置、保管、调用以及抢险救灾结束后物资的处置，都有严格的规定，正常情况下不可能进入市场流通。”北京京本律师事务所主任连大有分析，涉及中央救灾物资的犯罪，相关罪名通常情况下涉嫌挪用特定款物罪、盗窃罪及贪污罪。

目前，尚不清楚这批折叠床是否已经到了报废年限，但无论如何，这批床变为商品在市场上流通是一件不正常的事情。

根据法律规定，如果是将不应该报废的救灾物资认定已到达报废标准，导致国家利益受损，则可能涉及滥用职权罪等渎职犯罪；如果物资确实达到报废标准，行为人在报废处置过程中通过非法手段，将该批折叠床以全新名义进入市场里流通，或明知存在对人体健康造成严重危害的可能而继续正常销售，则可能涉及生产、销售伪劣商品犯罪。

据中国新闻周刊

热搜榜单 截止时间:每天20点



百度热搜榜

中国火箭解体形成碎片云？外交部回应

热度值 4922753

中秋国庆放假调休通知

热度值 4895392

“味蕾游”

成为暑期出行新选择

热度值 4795494



微博热搜榜

男子结婚22年胖30斤无奈夹断婚戒

热度值 2026692

天下

热度值 1357081

我国海上油田

绿色开发技术获重大突破

热度值 1040117



头条 全国热榜

中方回应

岸田文雄将辞任日本首相

中秋放假调休共3天

假期你搭上“暑运号”专线去了哪儿



头条 地本地榜

云南美食的灵魂千千万但是绝不能少了单山蘸水这一魂！

昆明经开区管委会原主任徐春被公诉

市住房和城乡建设局原副局长被双开



抖音热搜榜

花小龙和李炮儿再立 flag

泰国总理赛塔被免职

我国绿色动能强劲增长